Ingenieurschule Bern HTL
Informatik und angewandte Mathematik Repetition DGL 2

Repetition: Ansetzen der DGL fiir numerische Verfahren
Losungen:

a.)
(=% [ic@di+ic(O)R

die(®) _1fcdut) _; T=RC
a T dt

Anfangswert : i.(t,) = 10mA
Rechenschritt nach Euler:

i(0)=0.01 dud;t(t) =0 (weil Sprungfunktion)

h 2007°

_ 1
i(2007°)=i.(0)-h—i-(0)=i.(0) 1-—=|=0.01| 1- =0.008
ic( )=ic(0) Tlc( )=ic(0) T 100~
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Egala\ Bearheiten  Ansicht  Einfiigen Fomat  Estras  Daten  Fenster 2 -2 x|
niBlel sy slel@lo] olel =|a] 43wl elelim o g(s(=|
B =l =l kx| o] =[=[=(m] 2selmlsla] = & ]
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Aufgabe a): —— R= 100 icd) = 0.01
cl—w CotuF c= 1.00E-06
v [ s pmeery | (UE= 1 T= 00001
N 10 = i}
h= 2.00E-05

Rechenschritte nach Euler:
i ti iC(ti)

g 0 oo Differenzierglied
1 000002 BODE-03

2 000004 GADEO3

3 00000 512603 oo

4 000008 4.10E-03 0009 4

5 00001 328603

6 000012 2B2E03 0.008 1

7 000014 210E03 o007 |

8 000016 1BBE03

9 0.00018  1.34E-03 0.006 1

MR RN R Al alala

10 00002 1.07E03 T
11 000022 BESE04 S 0005 7
12 000024 GE7EO4 na0s 4
13 000026 G550E04
14 00008 4 40E-D4 8003
15 00003 3.52E-04 a2 4
|28 | 16 000032 2B1ED4
| 29 | 17 000034 225E-04 0.001 4
| 30 | 18 000036 180ED04 0
31 19 00008 1 44E-D4 5 = o N @ & % om o~ @ o= o= s o
Fm 2 8 ¢ & 5 & & & 8 2 3 2 0
32 20 00004 1.15E-04 2 8 B &8 B g§ 2 2 & E &g &2 8
133 21 000042 922E05 5 5 s 5 ° 5 5 & 5 ° 5 a o
|34 | 22 000044 73BE05 tfsl
| 35 | 23 000046 5.90E05
|36 | 24 000048 472E05
|37 | 2% 00005 378E-05
| 38 | 2 000052 3.02E05
E
[40] |
41 |
42 =
1] 4] »| m[\ Aufgabe a) RC Aulgabe b LC [ Aufgabec) ALC £ Tabelle2 / Tabele3 f Tabeled / Tabeles £ Tabelleb £ Tabeller 7 Tabi | 4] | i
EBereit ‘ [Summe=0 [ [ MOM [ [ [
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Aufgabe b):
u, (1) = —jz(t)dt +L

T w=i,0=i0

d’i(t) _1( .du (z) _
W_T( (r)) T=LC

Ordnungsreduktion:

Substitution: z1 = l(t) zI'= i’(l‘) =z2 7= i”(l‘)
DGL - System:
zI'=z22

1( .du,(t)
2=—|C—=-z1
¢ T( dt Z)

Anfangswerte durch Auswerten der Maschengleichung bei #=0:

u,(ty) = —_[l(t)dt + L dl(t)

-~ i(0)=0
di 1

-~ —(0)=—=100
dt() L

Rechenschritt nach Euler:
. du,(t)
1=i(0)=0 ——==0

dt
2=7(0)=100
z1(2 EIO'S) =z1(0)+hz2(0)=0-2 (10~ 100000 =2

-5
22(2007) = 22(0) - hlz1(0) =100 - ig(()) [0 = 100000

(weil Sprungfunktion)

Dle weiteren Schritte werden gemdss Tabelle:

Ansicht Einfiigen vaal Esbas  Daten Fenster 2 ES
MQQJ s[ml@lo] ol =] sz wlo|e]fm = ofs (=]
‘A\ 0 =] ®|x|u|= B % m| ““_I__J_H
A\B\C\D\E\FIG\H\I\J\K\L\M\N\U\T\
| 1 |DGL Repetition 2: J
3_|aufyahe b): L= 001 itt) = 0
| e o c= 100608 iito) = 1.00E 402
5] " L vy e | Ue= 1 T= 1E08
[ | ! o= 0
7] h= 2.00E-05
[ 10 |Rechenschritte nach Euler:
1 i 6 zi=ig)  zz=ig)
12 ) o o 100
M3 1 Doz 200D o0 Idealer Schwingkreis
14| 2 000004 400E03 %
15 | 3 0006 592603 &8 0.04
|16 | 4 000008 76BES 7616
7 | 5 0001 920EM 60.8
18| 6 000012 1.04E02 42393 00
[19]| 7 000014 143E02 215852
20| 8 000016 1.7E02 -0.978944
[21] 9 000018 1.A7E02 24375296 0.0
[ 22 | 10 00002 1.12E-02 -47.73249
[ 23 | " 000022 1.02E02 70114673
[24] 12 000024 8.83E03 90587555 0o
[ 25 | 13 000026 7.02E03 -108.25585 = t
14 000028 4.86E03 -122300684 L
[27] 15 00003 241E03 -132.0152 0
28] 1B 000032 229E04 13683774 g g = 8
[29 | 17 000034 -297E-03 -136.37986 8 8 S8 g2
[30] 18 000036 -5.69E03 -130.44808 a0y <2 = =
ED 19 000038 -B.30E03 -119.08131
32| 20 00004 1.07E02 10245062
[33] 21 000042 17E02 6108947 002
34| 22 000044 -144E02 55624059
I35 | 23 000046 -155E02 2691507
[36] 24 000048 -160EO2 40188821 0.03
37| 25 00005 -159E02 3.029437 thl
38| % 000052 52602 67.87923%
[ 39 | 27 000054 -1.38E02 98287858
4 28 000056 -1.19E-02 12598131
41l a___0oweR 9 RFM 107 Jj
|| «| | M Buigsbe 3] AL ) Aufgabe b) LC 4 Aufgabe o] RLC 7 TabeleZ / Tabele3 £ Tabelled  Tabeles / Tabeles £ Tabele? 7 Tabi|4 | [l
Bereit | [Bumme=0 [ [NUR] ==
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Aufgabe c):

w (f) = % [ioydr+ LdiT(;) Fi(OR e () =1, () =i(0)

2. ;
d l(zl‘) _ 1 Ldue(t) —ii(t)— di(t) T, =£,T2 _RC
dt T1 dt T2 dt

Ordnungsreduktion:

Substitution: z1=i(t) zI'=i(t)=z2 z2'=i"(t)
DGL - System:
I'=z22

1(, du,(t) 1
rY=__ |~ s1-72
“Tn"a Yt

Anfangswerte durch Auswerten der Maschengleichung bei t=0:

di(t)

—=+Ri(t
o TR

u,(ty) =%Ii(z)dr+L
- 1(0)=0

o ﬂ(0) = l =100
dt L

Die Rechenschritte nach Euler werden gemiss Tabelle:

X MicrosoRt Excel - 1AM_DGLRepetition2.xls
%7 Datei  Beabsien Ansicht Enfiigen Format  Efras  Dalen  Ferster 7 — (=] x]

Dlelal sl & (elel o] w«| =x] a3 wlole| @ =] ol

=51 2/ zeloml )| =] ] @]

|Arlal S0 = E|x|ul =
o1 5| [

A | B [ ¢ [ b | E | F [ & [ H [ 1 [ 9 [ k [ [ m [ N [ o [ P [=
| 1 |DGL Repetition 2:
2|
|3 |Aufgabe c): " — L= 001 ift) = 0
| 4] 5 ot c= 1.00E-08 i'fto) = 100
5 Jiticr R= 100 ™= oo
T ui R u, =0V ks 1, nachher 1V U= 1 T2= 0.0001
7] T o= o
[ 8 | h= 2.00E-05
EN
| 10 [Rechenschritte nach Euler:
11 i [ z1=i(t) 22=i'ti)
12 i i i 100
3| 1 Dooooz 2.00E-03 a0 Gedampfter Schwingkreis
[14] 2 000004 3EOE3 B0
[ 15 | 3 000006 4.80E03 408 0007
[ 16 | 4 000008 5E2E03 2304
117 | 5 00001 BOSE03 72 0,006
[18 | 6 000012 B.22E03 6393
19 7 000014 BOYED3 -17.55648
|20 | 8 O0O0I0I6 674E03 2529104 0008 | |
[21 | 9 000018 522E03 -32.468429
|22 | 10 00002 4.57E03 36409098 0.004
[23 | 11 000022 3.84E03 -33.262897
[24 | 12 000024 307E03 -33289571 oo
[ 26 | 13 000026 231E-03 -36.7603% T Y
28 14 000025 1.67E03 -34.041472 -
[27 | 15 0003 BEE0M 0797 0.002
[28 | 16 000032 285E04 26087574
[29 | 17 000034 -237E04 21439175 0.0
[ 30| 18 00003 -BBBED4 -16.676953
31| 19 000035 -1.00E-03 -12.008609 0 e
32| 20 00004 -124E-03 -7 B0BES49 T E e 3o g
133 | 21 000042 1.39E03 36075075 oo £ 8 &8 & g =]
1 34 | 22 000044 -1.46E-03 01022434 . s o = o =
[ 365 | 23 000045 -147E03 28452683
|36 | 24 000048 -1.41E03 52081673 .00z
|37 | 25 00005 -130E03 69856355 tIs]
138 | 2% 000052 117ED3 8198443
139 | 27 000054 -1.00E03 58892649
40 28 000055 -B.24E04 9113984
j1 | | A 03R1AR7 ud
2] jﬂmﬁﬁaﬁgﬁﬁnmgahe e)] RLC { Tabelez /| Tabeles / Tabeled /| Tabeles 4 Tabeles /. Tabeler A Tabi |4 | | LUJ

Bereit | [Bumme=0 I I [NUM | (|
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